

筑梦诗词 以诗为马

佛山第二届“平洲玉器”杯诗词大会争霸赛初赛启动，多校掀起“诗词热”

九江儒林中学 选手两度代表学校出战

10月25日，赛事轮在九江镇儒林中学上演，部分选手已经是第二年参赛，希望能更进一步。最终黄炜欣等10名学子从50名参赛选手中脱颖而出，代表学校出战半决赛。

当天比赛前，来自二年七班的黄炜欣正争分夺秒地看诗词，希望能多背点，争取今年再代表学校出战。“我去年就代表学校出战了，背了很多诗词，让我的语文成绩提升了不少，希望今年能再接再厉，突破自我。”黄炜欣说。

“浪淘沙”环节当中，黄炜欣一直都比较沉着，一会马上就说出答案，不会的马上跳过，争取在限时内拿到高分。“这是种策略，如果第一眼你发现不会，其实再想也不会的，思考只会浪费时间。”黄炜欣以“过来人”的身份说。在



学生在“飞花令”环节作答。

接下来的比赛中，她也是一样，在策略与实力的双重组合下，她又一次成功出线。

经过激烈的角逐，梁恩熙、邹嘉辉、黄炜欣、曾卓怡、余靖怡、周瑜晗、关卓言、韦乔茵、陈峪葶、程贤祯将代表

学校出战半决赛。“这个比赛挺好的，背诵、学习古诗，可以丰富语言积累，提高审美情趣和文学鉴赏能力，更能滋润心灵培养提升个人气质。”黄炜欣表示，她也因此爱上了诗词。

狮山树本小学 “小诗迷”勇夺初赛第一

诗词之风吹过南海东部和西部，在10月26日来到了中部的狮山树本小学。选手们尽情展示了自己对古诗深情的吟诵以及丰厚的古诗积累，90多位师生观看比赛。同样的，10名选手脱颖而出，成功闯进半决赛。

据介绍，本次活动以比赛的形式面向该校五六年级学生开展，共有31名学生参加初赛，小学组竞赛内容涵盖小学语文教材内的诗词篇目，以及符合小学生认知、理解和掌握的中华优秀古典诗词。

在“定风波”抢答环节中，31名选手分成10组，通过屏幕软件答题，答题准确率最高且答题速度最快的选手可以累计加分。随着比赛的逐渐深入，每组选手们的情绪越来越高涨，他们紧握着小手，只等老师提示的一声——“开始答题”。同时场下的“助威团”也全神贯注地看着台上的参赛选手作答。

比赛最后通过个人积分排名选取前10名选手代表学校参加半决赛。其中来自六年级1班的陈婉欣以第一名



狮山树本小学晋级选手。

的成绩取得该校“诗词达人”的称号。

在陈婉欣看来，自己之所以能取得学校初赛第一名的成绩，跟自己是一个小诗迷有着密不可分的关系。陈婉欣从小就对诗有着特别的情感，家人也会通过诗句填空等方式帮助她积累诗词。课余时间，陈婉欣很喜欢看与诗词相关的电视节目，自己也会深入了解诗词的朝代背景等相关知识。

“举办这个活动，能把继承和发扬中华诗歌经典文化落到实处，对于比较少接触外界大型活动的一些学生来说，也是一次难能可贵的机会。”

比赛结束前，语文老师王燕珍做了总结发言，对所有参赛选手的优秀表现予以肯定，同时她从古诗词的博大精深和文化遗产、精致优美和引人深思等角度，引导同学们继续学好古诗词，并鼓励大家仿写诗词，积累、历练文学素养与才华。王燕珍还表示，对于学生来说，此次活动无论是学习或是比赛技巧都是一次难得的锻炼。

据了解，狮山树本小学通过不断深入开展诗词活动，在校内营造“中华诗教”文化氛围，帮助学生养成热爱读书的习惯，多读古诗，充实文化底蕴，为其终身学习打下基础。



佛山外国语学校“定风波”抢答环节。

佛山市外国语学校

两分钟内“飞花”十句诗词

除了南海的中小学，“诗词热”也“燃”到禅城。10月22日，诗词大会初赛在佛山市外国语学校拉开帷幕，30名诗词高手同台竞技一决高下。

首轮“浪淘沙”环节要求选手限时答题，得分前15名的同学继续参加后两轮比赛。与其他学校一样，现场最紧张刺激的环节还属抢答环节“定风波”。选手们都把手放在抢答器上时刻准备着，竖起耳朵认真听题。“‘朱雀桥边野草花’的下一句是什么？请回答——”主持人老师话音刚落，三名同学几乎同时按下抢答器。“乌衣巷口夕阳斜”手速最快的王一玥同学抢答成功，“对答正确加20分。”

而最后的“飞花令”环节也尤为精彩，选手要在限时两分钟内写出带“酒”和“月”字眼的诗句，这既考验了选手的“脑力”还考验他们的“笔速”。主持人一声令下宣布开始，不少高手在短短两分钟内“刷刷”地写出了十句诗词。

台上精彩无比，台下掌声如雷。经过三轮作战后，分数位列前10名同学脱颖而出，晋级下一轮比赛。听到自己可以将代表学校出战，今年读初三的杨薰同学非常

兴奋：“我从小就喜欢诗词歌赋，虽然现在学习任务重，但还是会把握碎片时间抄抄诗词陶冶情操。”

佛山市外国语学校语文学科组长唐小兰对学生的表现也相当满意，“诗词是中华文化的瑰宝，很开心今天同学们有如此优秀的表现，也希望同学们以后多读经典，体验诗词的韵味。”唐小兰表示，学校一直重视对学生的诗词教育，每一学年都会举行全校性的诗词竞赛。

据了解，去年，佛山社区传媒顺应时势，举行了首届诗词大会争霸赛，得到了南海区委宣传部、南海区文明办、南海区妇联、南海区教育发展研究中心的大力支持，珠江时报社、南海新闻网提供媒体支持，不仅在各界掀起了诗词热，更受到广大师生朋友的喜爱，甚至泛生出晨读诗词、校园诗词赛等。

今年的佛山第二届“平洲玉器”杯诗词大会争霸赛也在原来的基础上，从赛事、规格、难度、形式等方面全方位升级，除了线下走进校园举办诗词大赛外，线上平台更增加了“精英团”选拔赛、攻擂守擂赛，增加诗词爱好者参与比赛的机会，进一步提高诗词爱好者对古诗词的兴趣，打造佛山诗词品牌。



佛山外国语学校晋级的10名选手。

统筹/杨世聪

撰文/摄影 杨世聪 招洁航 林应涛 沈芝强 梁凤兴 麦玮妍 邓泳雯

通讯员 巫素雅 曹小旭 李志雄 曾利霞 刘小红 唐小兰

陈敏贤 岑颖梅 王燕珍 潘燕媚 谢玉娟